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Redagujs dr hab. Andrzsj HENNEL

NOWY RODZA ) PAMIECI W
NOWYM KOMPUTERZE

Steve Jobs — wspélzalozyciel znanej firmy
komputerowej Apple i wspdltwérca
popularnego mikrokomputera Macintosh jest
obecnie wiascicielem kolejnej firmy
kormnputerowej NeXT. W pazdzierniku 1988r.
Jobs zaprezentowal w USA pierwszy
mikrokomputer opracowany przez NeXT.
Jest on oparty na nowym, 32 bitowym
mikroprocesorze Motoroli 68030 (25 MHz) z
koprocesorem 68882 i zawiera w wersji
standardowej pamig¢ 8 Mb (megabajtow).
Do tego’' wszystkiego dolaczony jest
programowalny cyfrowy przetwornik
sygnalu — Motorola DSP56001 (20 MHz).
Natorniast dla fizyka najcickawsza rzecza w
komputerze NeXT jest nowy rodzaj
magnetooptycznego zapisu danych po raz
pierwszy pojawiajacy si¢ w sprzedazy.
Dotychczas dostgpne byly dwa rodzaje
optycznych dyskéw. Dyski, z ktérych mozna
tylko odczytywaé dane (CD ROM), oraz
dyski, na ktérych mozna dane raz zapisac i
wielokrotnie odczytywa¢ (WORM). Na
termomagnetooptycznym dysku
zainstalowanym w komputerze® NeXT
mozliwy jest zaréwno zapis, jak i usuwanie
wprowadzonych danych, Dyski pokryte sa
cienka warstwa aluminium oraz warstwa -
optycznie aktywnego materialu
magnetyczriego. Moze to by¢ bizrmutek
ccangans MnBi, zwiszki europu EuS 1 EuSe
lub bardziej skomplikowane granaty
magnetyczne zbudowane z samaru, itru,
galu, zelaza i tlenu. Bardzo krotki, silny
impuls $wiatla lasera padajacy na niewielki
obszar magnetyka (4rednica wigzki moze
wymnosi¢ kilka mikrometréw) podgrzewa go
powyzej tzw. temperatury Curie niszczac
istniejacy zapis magnetyczny. W trakcie
stygnigcia wlaczone jest pole magnetyczne,
skierowane prostopadle do powierzchni
dysku. W podgrzanych punktach powstaje
trwale, lokalne namagnesowanie
odpowiadajace zapisaniu informacji 0.
Nastepnie kierunek pola magnetycznego
zostaje odwrécony na przeciwny i laser
poniownie podgrzewa wyrdéznione punkty
zapisujac w tych punktach informacje 1,
Takich elementarnych komérek pamigci na
5% calowym dysku mozna obecnie umiescic
okolo kilku miliardéw. Calkowita pojemnosd
dysku firmy NeXT wynosi wiec 256 Mb plus
dodatkowe 30% przeznaczone na zapisy
kontrolne. Odczytywanie dysku wykonywane
Jest przez slaba spolaryzowans wiazke tego
samego lasera. Wskutek tzw. zjawiska
Faradaya plaszczyzna polaryzacji wiazki
przechodzacej przez magnetyk i odbitej od
alumninium ulega skreceniu zaleznie od
lokalnego namagnesowania. Zapis 0 lub 1
odpowiada przeciwnym kierunkom skrecenia
plaszczyzny polaryzacji. Odbite $wiatlo
analizuje uklad zbudowany z polaryzatora i
detektora. Nalezy sadzic, 2ze ten nowy
rodzaj zapisu termormagnetooptycznego
zastapi wkrétce szeroko obecnie stosowany,
ale bardziej wrazliwy, zapis magnetyczny
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Uczniom szkét drednich, przygotowujacym sie¢ do egzaminu dojrzalosci, znane jest
zadanie:

Wyznaczyé wszystkie tréjkaty, w ktérych katy tworzg ciag arytmetyczny, a boki ciag
geometryczny.

Rozwiazanie nie jest trudne. Co sie jednak stanie, gdy kto$ ,praypadkowo” przestawi
w tredci zadania dwa slowa i sformuhuje inny problem:

Wyznaczyé wszystkie tréjkaty, w ktérych katy tworza ciag geometryczny, a boki ciag
arytmetyczny.

Otrzymane w ten sposéb zadanie jest trudniejsze od oryginalnego i na mature raczej
sie nie nadaje. Aby je rozwiazaé, zajmijmy sie zupelie innym problemem.

Kazdy, kto choé raz widzial sinusoide, wie, Ze funkcja ,sinus® jest w przedziale (0, )
wklesla (lub, jak niektérzy méwia, ,wypukia do géry”). Oznacza to, ze dla dowolnych
liczb rzeczywistych z,y € (0, 7) zachodzi nieréwnoéé
it (z —+—y) % sinz +siny )
2 =7 2
Okazuje sie, ze prawdziwa jest podobna zaleznoéé dla éredniej geometrycznej.
Sformulujemy ja w postaci analogicznej nieréwnoéci, prawdziwej dla dowelnych

liczb z,y € (0, 7)
sin /zy > /sinzsiny.

Zanim jednak udowodnimy te nieréwnoéé, wykazemy, ze dla dowolnej liczby
rzeczywistej o € (0;1) funkcja

sint
( ) gin of
jest w przedziale (0,m) funkcja malejaca. Rézniczkujac funkcje g uzyskujemy
g'(t] - sinat -cost — asint - cosat »
(sinat)?

- (sinlag)a ([1 —a)sint-cosat — (sint - cosat — sinat - cos t]) <

1 sint  sin(l — o)t
= (sin (xt)‘*‘ a]t( t (1—a)t ) -

Poniewaz 1— a)t >0, a funkcja sm! jest malejaca w przedziale (0, ), wiec

st
(sin t)2
pochodna funkeji g jest w przedziale (0, ) medodatma, czyli funkcja g jest w tym
przedziale malejaca.

Mozemy teraz przejsé do dowodu naszej nieréwnosci.

Niech z,y € (0, 7). Bez straty ogélnoéci mosemy zalozyé, e z < y. Liczba a = \/g .

nalezy do przedziatu (0,1), wiec funkcja g(t) = ;:J.nc:t
Poniewaz ,/zy < y, wiec g(,/zy) = g(y), czyli
am.\/ﬁ > -smy 1
sing sin ,/Zy

Z ostatniej zaleznoéci, po prostych przeksztalceniach, otrzymujemy Zadana nierdwnosé.

jest w przedziale (0, 7) malejaca.

A teraz wréémy do podanego na poczatku zadania.

Niech A, B, C beda katami, a a, b, ¢ bokami tréjkata o zadanych wlasnosciach,
wypisanymi w kolejnoédci od najwiekszego do najmniejszego. Wtedy 2b=a + ¢,
=/ A-C oraz, na podstawie twierdzenia sinuséw, _G = — b = — W

sinA sinB sinC
Korzystajac z wypisanych powyiej faktéw otrzymujemy
gin A +s8inC = 2sin B = 2sin(r — B) = 2sin(4 + C).
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Réwnoéé te mozemy, stosujac znane wzory, przeksztalcié w nastepujacy sposéb

2sinA+C cosA_C=2-2sinA+o cosA+C,
2 2 2 2
ceyli
A-C A+C
cos = 2cos 7 "
Zatem
sm—=sm(£—A+C) =cosA+C =
2 2 2 2
:cosA_C—coaA+C =2sin—sin£.
2 2 2 2

Ale na mocy udowodniénej nieréwnosci wiemy, ze
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sin% = -;—, czyli B>

Nlﬂ

Z drugiej strony A+ B + C = «. Jednoczeénie A + C > 2+/ AC (przy czym réwnosé
zachodzi jedynie dla A = C), a zatem
T=A+B+C>2VAC+B=3B>m,
wiec A+ C = 2v/ AC. Otrzymujemy stad, ze
m
A== B= 3

W ten sposéb wykazalimy, ze jedynym tréjkatem, w ktérym boki tworza ciag
arytmetyczny, a katy ciag geometryczny, jest tréjkat réwnoboczny.

i Zadania

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 541. Wykazaé, ie istnieje przeksztalcenie afiniczne plaszczyzny przeprowadzajace
narysowany obok szesciokat na szesciokat foremny.
Rozwiazanie na str. 13

M 542. Udowodnié, ze dla kaidego z rzeczywistego

e*<z+ e
Rozwiazanie na str. 14

M 543. Skonstruowad tréjkat majac dany wierzcholek i dwie proste zawierajace
dwusieczne nie przechodzace przez niego.
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 268. Jednym ze sposobédw otrzymywania wysokich temperatur, niezbednych

do przeprowadzenia kontrolowanej reakcji termojadrowej, jest tzw. magnetyczna
termoizolacja. Ucieczka szybkich czastek ze strefy o wysokiej temperaturze jest
ograniczona polem magnetycznym. Ocenié wielkodé natezenia pradu w shipie
wyladowania gazowego o promieniu 3 cm niezbedna do tego, aby elektrony majace
predkosé réwna éredniej kwadratowe]j predkodci ruchu termicznego, odpowiadajacego
temperaturze T = 10° K, nie byly w stanie oddali¢ si¢ od powierzchni siupa na
odleglodé wieksza niz r = 3-107% cm.

Rozwiazanie na str. 7

F 269. Prostoliniowy przewodnik znajduje sie nad nadprzewodzaca plaszczyzna.
W przewodniku plynie staly prad. Zakladajac jednorodna gestodé przewodnika
p=2-10"2 kg/m nalezy znalefé wysokodci nad plaszczyzna, na jakiej zawiénie ten
przewodnik, jesli poplynie w nim prad I = 20 A.

Rozwiazanie na str. 3
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